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PROGETTI REALIZZATI

2004 - 1991
- 2004 -
· PARAGUAY

Progetto D’APPOGGIO ALLA RIFORMA AGRARIA


PROGETTO ONG/PVD/2003/065-145/PY


LUOGO: Regione Misiones, Comune San Ignacio, insediamento Martin Rolon 


CONTROPARTE: Diocesi di San Juan Bautista de las Misiones


FINANZIAMENTO: 467.650 €


L’insediamento di Martin Rolon, dal nome di un “desaparecido” martire della dittatura militare terminata quindici anni fa, è abitato da famiglie contadine sopravissute alla terribile repressione messa in atto contro chi voleva ottenere una più equa divisione della terra. Alcuni anni addietro, un centinaio di queste famiglie contadine senza terra hanno ricevuto dall’Istituto di Riforma Agraria, che in Paraguay si chiama Instituto de Bienestar Rural, dei lotti di terra nel Comune di San Ignacio. Purtroppo i contadini hanno avuto la nuda terra e finora non hanno potuto approfittarne per mancanza di mezzi di produzione e di finanziamenti. Prima del progetto le famiglie vivevano in capanne precarie, senza poter coltivare i terreni e conseguentemente, ingrossando le fila dei miserabili che si accalcano attorno ai paesi ed alle città. Attraverso il Vescovo, AseS ha conosciuto il problema ed ha elaborato un progetto della durata di due anni e mezzo con i seguenti obiettivi:

· fornire alle famiglie contadine i mezzi di produzione, la messa a coltura dei terreni e le sementi affinché possano produrre per l’autoconsumo e successivamente, per il mercato regionale;

· fornire ad ogni famiglia alcuni animali quali mucche da latte, maiali, galline, oche ecc.

· migliorare le abitazioni;

· creare una cooperativa agricola.

- 2003 -
· PARAGUAY

Progetto DI COSTRUZIONE D’un Ponte


PROGETTO Totalmente finanziato ASeS


LUOGO: Nanawa 


CONTROPARTE: Comune di Nanawa


FINANZIAMENTO: 42.000 €


Il Comune di Nanawa si trova su un’isola circondata dai fiumi Paraguay e Pilcomayo e conta seimila abitanti. L’isola è situata di fronte alla cittadina argentina di Clorinda, dalla quale la separano i 75 metri dell’alveo del Pilcomayo. La popolazione di Nanawa, fatta di pescatori, contadini e piccoli commercianti, sopravvive grazie a piccoli scambi con la cittadina argentina, scambi garantiti da una passerella pedonale di legno che supera il fiume, unendo i due comuni. Nanawa dipende a tal punto dalla cittadina di Clorinda che persino l’acqua potabile dell’isola viene da oltre il fiume attraverso una tubatura fissata alla passerella. La nuova passerella, sostenuta ora da piloni di cemento e non più di legno, ha avuto un costo contenuto poiché la popolazione beneficiaria si è organizzata in squadre per fornire gratuitamente la mano d’opera per la costruzione del “loro” ponte che finalmente sostituisce la vecchia passerella divenuta ormai irrimediabilmente impraticabile.

- 2002 -
· REPUBBLICA DEMOCRATICA DEL CONGO

Progetto DI SICUREZZA ALIMENTARE



PROGETTO AMS/451 2003/58903


LUOGO: Distretto di Bandundu, Comuni di Bandundu, Kenge e Bagata 


CONTROPARTE: Diocesi di Kenge


FINANZIAMENTO: 1.800.000 €


Il progetto ha avuto l’obiettivo di migliorare la sicurezza alimentare nella zona d’intervento attraverso delle misure dirette ad aumentare le produzioni agricole nelle 152 località individuate nella Diocesi di Kenge e ad avviare scambi commerciali di prodotti agricoli tra questa zona e le regioni limitrofe. Circa 7.000 famiglie d’agricoltori nelle suddette 152 località beneficiano direttamente dell’azione. I benefici, in virtù del rafforzamento istituzionale ottenuto, si estendono alla popolazione delle località interessate, stimata attorno alle 748.000 unità. I settori d’intervento concernono:

· miglioramento delle vie di comunicazione agricolo-rurali attraverso la riabilitazione e la manutenzione di 1.136 km di piste;

· la moltiplicazione di semi e piantine migliorate per il settore agricolo e l’uso di maschi riproduttori geneticamente selezionati per il settore animale;

· miglioramento dei sistemi di commercializzazione tra la zona d’intervento e la città di Kinshasa;

· il rafforzamento istituzionale attraverso l’attivazione di una struttura permanente d’animazione rurale.

· PARAGUAY

SALVAGUARDIA E ARCHIVIAZIONE SU MICROFILM DI DOCUM. DELLA DITTATURA


LUOGO: Asunciòn 


CONTROPARTE: Corte Suprema di Giustizia del Paraguay


FINANZIAMENTO: 25.000 ECU


AseS, il 10 aprile del 2002, ha firmato un Accordo di Cooperazione con la Corte Suprema di Giustizia del Paraguay, rappresentata dal suo Presidente Dr. Carlos Fernandez Gadéa, in cui si accollava le spese che richiedono il trattamento, il trasferimento su microfilm e la riproduzione dei documenti appartenenti all’Archivio del Centro di Documentazione della Polizia a cui la giustizia ha potuto finalmente avere libero accesso. Nell’ottica di effettuare una cernita, catalogazione e sistematizzazione di 250.000 pagine dell’Archivio della Polizia sulla dittatura, con trasferimento su microfilm dei documenti, AseS ha messo a contratto tre archivisti che hanno prestato la loro opera nel Centro di Documentazione e Archivio per la Difesa dei Diritti Umani della Corte Suprema della Giustizia del Paraguay. L’obiettivo del progetto era di salvaguardare i suddetti documenti, particolarmente quelli che evidenziano violenze e torture perpetrate nel rispetto del tristemente noto “Plan Condor”, mettendo la documentazione a disposizione della magistratura che ha condotto processi per rendere giustizia a torturati, assassinati e “desaparecidos”.

- 2001 -
· PARAGUAY

Progetto DI COSTRUZIONE DI CASE POPOLARI


PROGETTO ONG/PVD/2000/20/IT


LUOGO: Comune di Limpio 


CONTROPARTE: Obras Sociales Salesianas - Asunciòn


FINANZIAMENTO: 500.000 €


Nel 1982, parecchie decine di famiglie videro le loro catapecchie illegali dei quartieri emarginati di Asunciòn spazzate via dalla furia della piena del fiume Paraguay. I Salesiani intervennero ospitandoli a Limpio, permettendo loro di riscattare a piccole rate le parcelle di terra sulle quali si erano sistemati in nuove baracche. A distanza di 20 anni la gente continuava a vivere in baracche di legno fatiscenti, senza avere i mezzi per migliorarle ma di cui era tuttavia proprietaria. Il progetto trovò l’appoggio di un’altra ONG italiana, il “Servizio Volontario Internazionale” (SVI) di Brescia, che sostenne l’iniziativa collaborando, in particolare, alla costruzione del locale comunitario. 


Progetto DI COSTRUZIONE DI CASE POPOLARI


PROGETTO ONG/PVD/2000/69/IT


LUOGO: Comune di Villa Hayes 


CONTROPARTE: Parrocchia di Nuestra Señora de Victoria – Villa Hayes


FINANZIAMENTO: 500.000 €


Il Comune s’impegnò a mettere a disposizione il terreno su cui sarebbe sorto il nuovo quartiere, l’ASeS a pagare i materiali per la costruzione delle 50 case e del locale comunitario, oltre che gli stipendi di tre collaboratori assunti sul luogo: un capo-progetto e due costruttori. La Parrocchia ed il Comune selezionarono le famiglie beneficiarie in base alle loro condizioni economiche e necessità, con una particolare attenzione rivolta alle madri sole con figli a carico che, sebbene siano la fascia più emarginata, rappresentano anche i soggetti più forti e determinati nella lotta contro la povertà. L’approccio partecipativo consistette nel diretto coinvolgimento dei beneficiari in tutte le fasi della realizzazione. Si decise di procedere per blocchi di dieci case; terminato un blocco di abitazioni, fabbricate tutte sullo stesso modello di base, le case venivano numerate e sorteggiate tra le famiglie beneficiarie. Il metodo dell’auto-aiuto ebbe la conseguenza di effettuare, attraverso la normale realizzazione del progetto, un’attività di formazione tecnica dei beneficiari come muratori, idraulici ed elettricisti. Tale formazione ha consentito a molti di porsi in modo più competitivo sul mercato del lavoro e migliorare le proprie condizioni economiche.

- 2000 –

· PERU’


COSTRUZIONE DI CHIUSE E CANALI PER L’IRRIGAZIONE

PROGETTO ONG/PVD/BG/1999/122/IT (cofinanziato Unione Europea)

LUOGO: Dipartimento di Ancash, Provincia di Santa, Distretto di Chimbote CONTROPARTE: Associazione Agricoltori del Valle del Santa


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Il progetto ha avuto come obiettivo quello di regimentare le acque, permettendo a 400 famiglie di agricoltori una razionale irrigazione dei loro terreni in modo da migliorare la resa delle coltivazioni. Sono state realizzate 15 chiuse e 2 ponti ed irrigati 1.200 ettari di terreno agricolo.

- 1999 -
· PARAGUAY


ISTALLAZIONE DI ACQUA CORRENTE IN INSEDIAMENTO RURALE 

PROGETTO ONG/PVD/BG/1999/122/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre (secondo e terzo nucleo), Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 15.000 ECU


Il progetto ha avuto come obiettivo quello di fornire il secondo e terzo nucleo urbano-rurale di Nueva Mestre di acqua attraverso tubature che, partendo dagli invasi costruiti per la raccolta dell’acqua piovana (poiché l’acqua del sottosuolo è salmastra), giungono ai nuclei urbani. Questo risparmia alle famiglie frequenti spostamenti di 800/1.000 metri con taniche e bottiglie per rifornirsi di acqua dolce e permette, inoltre, grazie ai depositi elevati in cui confluisce l’acqua degli invasi, di attuare trattamenti a base di cloro per migliorarne la qualità.

 
COSTRUZIONE DI UN OVILE 


PROGETTO ONG/PVD/BG/1999/122/IT


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Il progetto ha avuto come obiettivo quello di fornire un ovile ai tre nuclei urbano-rurali che compongono Nueva Mestre. L’ovile, costruito in un’area centrale di 30 ettari, è gestito dalla neo-cooperativa e serve per l’allevamento di pecore della linea lana/carne. L’obiettivo a medio termine non è solo quello di vendere la carne e la lana, ma di utilizzare quest’ultima per realizzare e vendere prodotti artigianali (maglie, sciarpe ecc.).

APPOGGIO AL DIFENSORE CIVICO PER LA “CONTRALORIA CIUDADANA”  


PROGETTO ONG/PVD/BG/1999/122/IT


LUOGO: Dipartimento di Misiones 


CONTROPARTE: Contraloria Ciudadana y Defensoria del Pueblo de Misiones 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Il progetto ha avuto come obiettivo quello di sostenere l’attività del Difensore Civico nelle sue mansioni di:

· Denunciare alla Contraloria General de la Republica le irregolarità commesse da istituzioni statali che operano nella regione;

· Denunciare alla giustizia ordinaria e al potere esecutivo eventuali delitti commessi contro i beni dello stato;

· Realizzare corsi di formazione civica e riunioni di sensibilizzazione dei cittadini riguardo ai loro diritti/doveri;

· Investigare sulle denuncie presentate per violazione dei diritti umani e, in caso di comprovata violazione, sporgere pubblica denuncia.


REALIZZAZIONE DI UNA STALLA SOCIALE



PROGETTO ONG/PVD/1998/356/IT


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 500.000 ECU


Obiettivo del progetto è stato quello di consolidare la presenza delle famiglie contadine a Nueva Mestre attraverso progetti produttivi che permettano il decollo economico dei tre nuclei. Nel progetto è stato previsto un allevamento a semistabulazione con una sala mungitura, una sala raffreddamento, camion refrigerato per il trasporto del latte ecc. L’opera è terminata in marzo 2001

- 1998 -
· PARAGUAY

costruzione di un Locale Sociale


PROGETTO ONG/PVD/BG/1998/57/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 10.000 ECU


Creazione di un’infrastruttura polifunzionale, cofinanziata dall’Unione Europea, nel terzo insediamento della località di Nueva Mestre inaugurata nel mese di ottobre 1998 alla presenza del Sig. Ambasciatore d’Italia in Paraguay, Dr. Giulio Cesare Piccirilli. L’infrastruttura si chiama “Local Comunitario Ciro Martinez” in ricordo del capo-progetto assassinato nella capitale del Paraguay nel mese di novembre 1997. La struttura è utilizzata per brevi corsi di formazione per adulti e giovani tenuti in collaborazione tra l’ASeS ed i tecnici del Ministero dell’Agricoltura e della Sanità.


RIABILITAZIONE DI PISTA RURALE


PROGETTO ONG/PVD/BG/1998/57/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Ministero per le Opere Pubbliche e Civili 


FINANZIAMENTO: 10.000 ECU


Moltissimi sono stati i disastri causati dal fenomeno del “niño” verificatosi nei primi mesi del 1998. Le piogge torrenziali hanno causato l’allagamento del Chaco Centrale e la distruzione della strada di terra che univa, con un’estensione di 42 chilometri, Nueva Mestre alla strada asfaltata internazionale Transchaco. Una volta che le acque si sono ritirate, è stato necessario riabilitare la strada costruendo 23 ponti in legno di 3 metri di lunghezza per 4 metri di larghezza, al fine di facilitare il defluire delle acque. A quest’iniziativa hanno partecipato, oltre all’Unione Europea, il Comune di Venezia, vari cittadini ed istituzioni pubbliche e private del Veneto.

· PERU’

Progetto IN FAVORE DEI RAGAZZI DI STRADA


PROGETTO ONG/PVD/BG/1998/57/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Chimbote 


CONTROPARTE: Instituto Nacional de Bienestar Familiar 


FINANZIAMENTO: 15.000 ECU

Nel 1998 in collaborazione con l’Instituto Nacional de Bienestar Familiar di Chimbote in Perù è stato realizzato un edificio polivalente per ospitare i bambini abbandonati o in situazione familiare difficile. L’edificio è stato costruito presso il Centro “San Pedrito” che, oltre ad accogliere i ragazzi, fornisce loro una formazione umana e professionale che ne consente poi l’inserimento nella vita sociale.

· RUANDA

PROGETTO INTEGRATO DI RIABILITAZIONE E D’APPOGGIO ALLA POPOLAZIONE


CONTRATTO No. RW/6410-97/09 (Linea di budget B7-6410) (cofinanz. U. E.)


LUOGO: Settore di Mbasa, Comune di Runyinya, Prefettura di Butare 


CONTROPARTE: MIFAPROFE (Ministére Famille Promotion Femme)


FINANZIAMENTO: 888.000 ECU


La presenza in Ruanda dell’ASeS ha favorito l’approvazione da parte dell’Unione Europea di un intervento denominato per intero: “Progetto integrato d’appoggio alle vedove ed ai senza-tetto del Settore di Mbasa, Comune di Runyinya in Ruanda”. Il progetto ha come obiettivo la costruzione di 210 case per le vedove scampate all’eccidio del 1994 nel settore di Mbasa, di una scuola, la riabilitazione di sorgenti idriche e la costruzione di latrine ventilate. S’intende, inoltre, sviluppare piccole attività produttive nel settore dell’agricoltura, dell’allevamento d’animali di bassa corte, oltre ad iniziare alcune attività commerciali ed artigianali.


COSTRUZIONE DI UN ACQUEDOTTO IN ZONA RURALE


LUOGO: Nyachonga (cofinanziato Unicef)


CONTROPARTE: Ministero per i Lavori Pubblici


FINANZIAMENTO: 35.000 ECU


Con un finanziamento dell’UNICEF, l’opera, della lunghezza di 15 Km., prevedeva la fornitura d’acqua di una località (Nyachonga), dove era stato edificato un nuovo agglomerato edilizio. Oltre al recupero di una sorgente, è stato costruito un condotto che permette all’acqua di arrivare fino all’agglomerato e due serbatoi per lo stoccaggio dell’acqua medesima.

FORNITURA DI servizi igienici ED ACQUA

LUOGO: Rutongo (cofinanziato Unicef)


CONTROPARTE: Ministero per i Lavori Pubblici


FINANZIAMENTO: 10.000 ECU


L’azione, finanziata dall’UNICEF, prevedeva la sensibilizzazione della popolazione di Rutongo sui problemi dell’acqua e della sua gestione. Oltre alla sensibilizzazione, era previsto anche la costruzione di latrine da parte dei beneficiari con materiale fornito dall’UNICEF; l’organizzazione e la direzione sono state delegate all’ASeS. Il progetto si è concluso nel febbraio 1998.

- 1997 -
· PARAGUAY

costruzione di riserve D’acqua piovana


PROGETTO ONG/PVD/1997/100/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 72.000 ECU


Il progetto aveva come obiettivo generale quello di far fronte al problema cruciale del Chaco: la totale assenza d’acqua, dovuta alle scarse capacità di conservare acqua piovana e alla presenza di sola acqua salmastra nel sottosuolo. L’azione, che ha ottenuto il cofinanziamento dell’Unione Europea, prevede di dotare ogni abitazione di grondaie e di un deposito in fibra di vetro da 2.000 litri per la raccolta e conservazione d’acqua piovana ad uso domestico. Nel mese di novembre 1997 il progetto è stato avviato ed alla fine dell’anno le prime 20 case già erano completate.


costruzione D’un Locale Sociale


PROGETTO ONG/PVD/BG/1997/96/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 15.000 ECU


Creazione di un’infrastruttura polifunzionale, cofinanziata dall’Unione Europea, nel secondo insediamento della località di Nueva Mestre inaugurata nel dicembre 1997 alla presenza di un rappresentante della delegazione dell’Unione Europea competente per il Paraguay con sede a Montevideo. L’infrastruttura si chiama “Local comunitario Gaetano Zorzetto” ed è utilizzata per brevi corsi di formazione per adulti e giovani tenuti in collaborazione tra l’ASeS ed i tecnici del Ministero dell’Agricoltura e della Salute.


avviamento D’attività D’Apicoltura


PROGETTO ONG/PVD/BG/1997/96/IT (cofinanziato Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval 


FINANZIAMENTO: 15.000 ECU


Nell'ambito della donazione globale ricevuta dall'Unione Europea è stato realizzato a Nueva Mestre un progetto per l’implementazione d’attività legate all’apicoltura. Ci si è avvalsi di tecnici prestati dal Ministero dell’Agricoltura paraguaiano impegnati nella formazione professionale della popolazione locale che ha dimostrato forte interessamento a questo tipo d’attività produttiva. Con l’acquisto d’arnie e l’abilitazione è stato cosi possibile dare una veste più razionale ed efficiente ad un’attività, come quella della raccolta del miele silvestre, assai diffusa in questa zona del Paraguay.

- 1996 -
· RUANDA

PROGETTO SANITARIO INTEGRATO DI RIABILITAZIONE


CONTRATTO No. RW75076-95/33 (cofinanziato dall’Unione Europea)


LUOGO: Distretto di Rutongo 


CONTROPARTE: Ministero della Sanità


FINANZIAMENTO: 1.099.482 ECU


Il progetto tende a recuperare quattro strutture sanitarie nel Distretto di Rutongo, sorgenti d’acqua e abitazioni. Attraverso la formazione, il progetto vuole realizzare migliori condizioni sociosanitarie, sociali ed economiche necessarie ad assicurare lo sviluppo della regione.

· PARAGUAY

APPOGGIO AD ATTIVITA’ DI FORMAZIONE


PROGETTO ONG/PVD/BG/1996/101/IT (cofinanziato dall’Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 30.000 ECU


Con la Donazione Globale sono stati realizzati progetti per migliorare il livello culturale di giovani e donne del primo insediamento con l’apertura di una scuola agricola per giovani e una scuola di taglio e cucito per ragazze e donne. E’ stato, inoltre, offerto alla scuola materiale didattico indispensabile per uno sviluppo positivo dell’insegnamento.


CREAZIONE D’UN INVASO PER LA RACCOLTA D’ACQUA PLUVIALE 


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale (cofinanziato dall’Unione Europea)


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


E’ stato realizzato un nuovo lago artificiale nel secondo insediamento, agevolando, così, l’approvvigionamento d’acqua delle nuove famiglie beneficiarie. E’ stata costruita, inoltre, una nuova strada di 8 Km che unisce i due nuclei urbani per stabilire una comunicazione tra gli insediamenti.

- 1995 -
· PARAGUAY

COSTRUZIONE DI STALLA RURALE PER VACCHE DA LATTE


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Costruzione di una stalla per l’allevamento di vacche da latte con l’intento di stimolare forme d’economia locale. Questo progetto è stato realizzato dall’ASeS con il contributo economico della Regione Veneto e del Comune di Venezia.


PROGETTO D’APPOGGIO ALLA RIFORMA AGRARIA (seconda fase)


PROGETTO ONG/PVD/1995/183/IT (cofinanziato dall’Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale



CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 700.000 ECU


L’esperienza positiva del progetto pilota ha portato alla realizzazione, nell’area di Nueva Mestre, di un secondo insediamento rurale per l’ubicazione di 75 famiglie con un totale di 500 persone. Anche per questo progetto, l’ASeS ha firmato nel mese di marzo 1996 con il Governo del Paraguay una Convenzione di Cooperazione Internazionale. La prima tappa di questo secondo insediamento, 35 case, è stata terminata nel febbraio del 1997 ed ha avuto inizio la seconda tappa per altre 40 abitazioni. Affinché le famiglie che vivono emarginate ai bordi della strada Transchaco si convincano della necessità di elevarsi umanamente ed economicamente accettando volontariamente di partecipare al progetto, si realizza un processo di presa di coscienza attraverso una tappa di formazione condotta contemporaneamente alla realizzazione dell’insediamento.

- 1994 -
· PARAGUAY

CREAZIONE DI UNA INFRASTRUTTURA COMUNITARIA POLIFUNZIONALE


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale (cofinanziato Regione Veneto)


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Creazione di un’infrastruttura polifunzionale cofinanziata dalla Regione Veneto. L’infrastruttura si chiama “Local comunitario Regiòn del Veneto” ed è utilizzata per brevi corsi di formazione per adulti e giovani tenuti in collaborazione tra l’ASeS e tecnici del Ministero dell’Agricoltura e della Salute. 


CREAZIONE DI UN INVASO PER LA RACCOLTA DI ACQUA PLUVIALE


PROGETTO ONG/PVD/1994/204/IT (cofinanziato dall’Unione Europea)


LUOGO: Nueva Mestre, Chaco Centrale


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Costruzione di un lago artificiale per la soluzione del problema cruciale del Chaco dove l’85% dell’acqua del sottosuolo è salata. Questa struttura, che raccoglie l’acqua delle piogge subtropicali, è stata realizzata al fine del miglioramento del livello di vita della popolazione dell’insediamento.

· MOZAMBICO

PROGETTO DI SVILUPPO AGRICOLO INTEGRATO


CONTRATTI No. 94-7-5071/28 e No. 95-7-5071/07 (cofinanz. Unione Europea)


LUOGO: Provincia di Gaza, Distretto di Xai-Xai, Area Lumane-Chicumbane 


CONTROPARTE: Ministeri delle Opere pubbliche e dell’Agricoltura


FINANZIAMENTO: 894.640 ECU


Il progetto realizzato con la struttura pubblica ha avuto tre obiettivi principali:

· Recuperare la zona attraverso una razionalizzazione del drenaggio e dell’irrigazione realizzando anche una piccola diga;

· Distribuire la terra alle famiglie contadine successivamente ad una tappa di formazione;

· Offrire assistenza tecnica agli agricoltori.

- 1993 -
· BOLIVIA

ATTIVAZIONE DI UN MERCATO EQUO AUTOGESTITO DAI PICCOLI PRODUTTORI


LUOGO: Ciudad el alto (cofinanziato dalla Regione del Veneto)


CONTROPARTE: Associazione “Precio Justo”


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Il progetto aveva i seguenti obiettivi:

· formazione di un mercato ortofrutticolo a prezzi idonei alle famiglie economicamente emarginate;

· costituzione di gruppi di base per la gestione del mercato;

· creazione di luoghi di lavoro in particolare femminile grazie alla gestione diretta del rifornimento e della vendita;

· miglioramento dell’equilibrio alimentare grazie a prodotti a prezzo unico;

· formazione della popolazione alla partecipazione diretta della gestione, amministrazione e controllo del mercato.

·  PARAGUAY

FORMAZIONE DI OPERATORI SOCIO-SANITARI (cofinanziato Regione Veneto)


LUOGO: Regione Presidente Hayes, Località Maria Medianera (Chaco)


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Progetto di formazione di ausiliari sanitari rurali per l’assistenza a gruppi familiari emarginati che vivono lungo la strada Transchaco. Progetto realizzato con la collaborazione economica della Regione Veneto.


PROGETTO DI APPOGGIO ALLA RIFORMA AGRARIA


PROGETTO ONG/PVD/1993/203/IT (cofinanziato dall’Unione Europea)


LUOGO: Regione Presidente Hayes, Località Rio Verde (Chaco Centrale) 


CONTROPARTE: Diocesi di Benjamin Aceval


FINANZIAMENTO: 600.000 ECU (divisi nel triennio 93-95)



Il progetto ha avuto come obiettivo generale la soluzione del problema delle famiglie contadine senza terra che vivono ai bordi della strada Transchaco. Gli obiettivi specifici erano dunque i seguenti:

· creazione di fonti di lavoro;

· avviamento di attività di formazione per adulti e giovani

· creazione delle condizioni di vita indispensabili al reinserimento di quest’ultimi nell’economia nazionale eliminando l’emarginazione e le sue conseguenze come per esempio delinquenza, contrabbando ecc.

Questo progetto pilota, il primo realizzato nel Chaco, tende alla realizzazione di un insediamento rurale (Pueblo) con tutte le infrastrutture, incluse quelle per un innalzamento del livello culturale dei nuclei familiari (giovani e adulti). L’ASeS ha firmato una Convenzione di Cooperazione nel mese di novembre 1993 con il Governo Paraguaiano per la realizzazione di questo progetto cofinanziato dall’Unione Europea. Furono messe a disposizione del progetto dal Governo 20.000 ettari di terra con legge approvata dal Parlamento e, per dare inizio al progetto, 42 Km di strada sterrata con un ponte in legno di 45 metri che attraversa il Rio Verde. L’opera è stata realizzata con la collaborazione diretta dei beneficiari e, nel mese di marzo del 1995, il primo nucleo è stato inaugurato dal Presidente della Repubblica del Paraguay alla presenza di ministri e rappresentanti dell’U.E. (ambasciatori di Italia e Spagna). Questo primo insediamento è composto da 50 famiglie con più di 300 persone. Ogni famiglia contadina ha ricevuto 50 ettari di terreno, un’abitazione degna di questo nome con un po' di terra da orto, vacche da latte ecc. Sono stati organizzati corsi di formazione relativi all’agricoltura, l’alimentazione e la salute ed è stata creata una scuola per i bimbi. Per decisione dei beneficiari l’insediamento ha preso il nome di Nueva Mestre, la città italiana sede dell’ASeS. La nuova prospettiva di vita delle famiglie ha migliorato il livello di formazione degli adulti aumentando le loro responsabilità familiari e sociali, inoltre, i giovani hanno iniziato una loro formazione umana in forma positiva grazie all’equilibrio familiare ristabilito unitamente ad una solida istruzione impartita presso la nuova scuola. Oltre a ciò, è stato creato un primo dispensario sanitario riconosciuto dal ministro della salute pubblica.

- 1992 -
· BRASILE

FORMAZIONE E ASSISTENZA AGRICOLA


LUOGO: Stato Minas Gerais, Municipalità di Genuaria

 
CONTROPARTE: Municipalità di Genuaria

FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Progetto di formazione professionale agricola e di assistenza tecnica per la promozione e la professionalizzazione dei giovani contadini con l’obiettivo di un migliore inserimento nel mondo del lavoro grazie ad una migliore conoscenza delle coltivazioni e dell’uso dei macchinari agricoli.

· PARAGUAY

FORMAZIONE PER L’AVVIAMENTO DI ATTIVITA’ DI PESCICOLTURA

LUOGO: Regione Paraguarì, Municipalità di Acahay


CONTROPARTE: Compañia Ybyraity 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Centro di formazione per l’allevamento ittico con l’obiettivo di:

· creare prospettive di lavoro interessanti sul piano economico;

· migliorare l’alimentazione.

La creazione di fonti di lavoro familiare, esercitata in particolare dalle donne, permette di combattere l’emarginazione dovuta alla povertà.


FORMAZIONE AGRICOLA TEORICO-PRATICA


LUOGO: Regione Misiones, Municipalità di San Miguel


CONTROPARTE: Compañia San Mauricio 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Ampliamento della scuola primaria e realizzazione di corsi di formazione agricola teorico-pratica. L’obiettivo consiste nella professionalizzazione dei giovani fin dalla scuola primaria impartendo loro lezioni riguardanti l’orticoltura attraverso la creazione di un orto sperimentale.

- 1991 -
· PARAGUAY

CENTRO DI FORMAZIONE


LUOGO: Regione Misiones, Località San Juan Bautista


CONTROPARTE: Compañia Ibañez Rojas 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Realizzazione di un Centro Sociale per la formazione professionale integrata rivolta ad adulti, in special modo donne, e giovani. L’obiettivo generale era di superare le situazione di marginalità.


CENTRO DI FORMAZIONE


LUOGO: Regione Misiones, Località San Juan Bautista


CONTROPARTE: Compañia Ysypö 


FINANZIAMENTO: 20.000 ECU


Realizzazione di un Centro Sociale per la formazione professionale integrata rivolta ad adulti, in special modo donne, e giovani. L’obiettivo generale era di superare le situazione di marginalità.
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